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Podstawy geometrii i geometrie nieeuklidesowe
Lista 4. Model pdlplaszczyznowy geometrii nieeuklidesowej.

Cwiczenia - do samodzielnego wykonania

. Znajdz oba katy pomiedzy nastepujacymi parami prostych

(a) 22 +9y?2 =3, (v —1)2 + 9% = 4;

(b) 22 +y?> =5, 2= —1.

ZnajdZ réwnanie prostej (tzn. reprezentujacego ja pélokregu) przechodzacej przez punkty (—1,2) oraz
(2,1).

Znajdz réwnanie prostej prostopadliej do prostej L : 22 + y? = 25 i przechodzacej

(a) punkt (3,4) lezacy na prostej L;

(b) punkt (1,7).

ZnajdZ réwnania obu prostych przecinajacych prosta x = 2 w punkcie (2,5) pod katem 7/3.

ZnajdZ réwnania obu prostych asymptotycznych do prostej (x — 2)? + y? = 20 przechodzacych przez
punkt (1,1).

Uzasadnij, ze dla dwoéch nieasymptotycznych péiprostych istnieja dokladnie jedna prosta asymptotyczna
do obu z nich.

Zadania

Znajdz prosta prostopadta do prostej (x — 7)% + y? = 4 i przecinajaca prosta x = 6 pod katem 7 /6.

. Oblicz postugujac sie tablicami funkcji trygonometrycznych lub kalkulatorem sume katéw w tréjkatach

o zadanych wierzchotkach:

(a) (0,1), (1,1) (3,1);

(b) (0,1), (0,2)1 (1,2).

Znajdz réwnania dwusiecznych obu katéw pomiedzy prostymi 22 + 132 =41z = —1.

Znajdz w modelu péiplaszczyznowym:

(a) tréjkat o sumie katéw réwnej 3w /4;

(b) ka/t rozwarty zawarty w obszarze kata ostrego;

(¢) prostopadla, wypuszczona z jednego ramienia kata ostrego, ktéra nie przecina drugiego ramienia
tego kata;

(d) czworokat o trzech katach prostych i czawartym kacie /3.

Uzasadnij ze proste asymptotyczne do prostej x = 4 nie maja z nia wspolnej prostopadte;j.

Znajdz wspolna prostopadla do nastepujacych par prostych rozbieznych:

(a) 2?2 +y?2=1i22+y>=4; () 22+y’=1liax=2

() 22 +y?=1i(z—-1)2+¢y2=10; (d)2?+y?=1i(z—4)?+y*=4.

Znajdz przyklad tréjkata o jednym wierzchotku idealnym i o katach 7/3 w dwéch pozostalych wierz-

chotkach.

W czworokacie idealnym (o wszystkich czterech wierzchotkach idealnych) przekatnymi nazywamy proste

"laczace” pary przeciwlegtych wierzchotkéw idealnych. Dla dowolnego kata o < /2 podaj przyklad

czworokata idealnego ktorego przekatne przecinaja sie pod katem a.

Uzasadnij, ze

(a) horocykl i prosta, (b) dwa rézne horocykle,

moga, mie¢ conajwyzej dwa punkty wspdlne.

Uzasadnij, ze prosta przecinajaca horocykl w dwdéch punktach tworzy z nim dwa jednakowe katy

przeciecia.

Dane sa dwie asymptotyczne proste z ktérych przynajmniej jedna jest reprezentowana w modelu poél-

okregiem. Dla dowolnego punktu na ktérejkolwiek z tych prostych skonstruuj sieczna jednakowego

nachylenia przechodzaca, przez ten punkt. Wskazdéwka: skorzystaj z pomocniczego horocyklu.

Uzasadnij, ze przez dwa rozne punkty plaszczyzny nieeuklidesowej przechodza dokladnie dwa horocykle.

Rozwaz odpowiednie przypadki wzajemnego polozenia dwoch punktéw na gornej pdlplaszezyznie.



